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При лог по зна ва њу ра да  
На род не књи жни це и чи та о ни це у Осе чи ни 
од 1924. до 1940. го ди не:  
по во дом сто го ди шњег ју би ле ја

Је ле на Глу шац
Исто риј ски ин сти тут у Бе о гра ду
je le na984@hot mail.com

Са же так
Данашња Народна библиотека „Осечина“ у истоименој варошици једина је установа културе у тој општини која обавља 
библиотечко-информациону и издавачку делатност, као и друге културне делатности. Прве активности на пољу 
библиотекарства потичу из периода између два светска рата. У то време Осечина је била једна од општина Подгорског 
среза, чије је седиште било у Ваљевској Каменици, а који се од 1933. налазио у Дринској бановини. Рад Народне 
књижнице и читаонице у Осечини између 1924. и 1940. године биће сагледан на основу сачуване архивске грађе. 
Упоредном анализом података о раду других народних књижница и читаоница из истог среза у овом временском 
интервалу биће приказано место и улога Народне књижнице и читаонице у Осечини, као и сличности и разлике међу 
датим установама културе.

Кључне речи: Народна књижница и читаоница, Осечина, 1924–1940, Министарство просвете, Одсек за народно 
просвећивање, учитељ Будимир Николић, Горња Буковица, Оглађеновац, Миличиница

О по тре ба ма осни ва ња на род них књи жни ца и чи та о ни ца и њи хо вим пра ви ли ма

На род не књи жни це и чи та о ни це су оба вља ле би бли о теч ко-ин фор ма ци о ну и из да вач ку де-
лат ност, а ба ви ле су се и раз ли чи тим кул тур но-про свет ним и за бав ним про гра ми ма. Ми ни стар 
про све те и цр кве них по сло ва Кра ље ви не Ср би је Љу бо мир Да ви до вић про пи сао је „Пра ви ла 
о на род ним књи жни ца са чи та о ни ца ма“ 19. ок то бра 1904. го ди не.1 У окви ру 27 чла но ва де-
фи ни са ни су њи хо ви ци ље ви, де лат но сти и оба ве зе. Учи те љи су има ли за ду же ње да ра де на 
отва ра њу књи жни ца и чи та о ни ца за на род при сва кој основ ној шко ли у зе мљи, јер се сма тра ло 
да би чи та ју ћи до бре књи ге и но ви не по сле на ста ве уче ни ци са чу ва ли од за бо ра ва оно што су 
у шко ли на у чи ли и сво ја зна ња про ши ри ли.2 У том по гле ду, њи хов основ ни за да так био је да 
про све ћу ју, ши ре пи сме ност и вас пи та ва ју на род, а ис пу ња вао се чи та њем ода бра них књи га 
и ли сто ва. Пре ма про пи са ним пра ви ли ма, чи та о ци су мо гли да ко ри сте пу бли ка ци је бес плат-
но. На род не књи жни це и чи та о ни це би ле су под над зо ром Од се ка за на род но про све ћи ва ње 
при Ми ни стар ству про све те.3 Од сек се ста рао и о анал фа бет ским те ча је ви ма, пре да ва њи ма 
за ши ро ке на род не ма се, по ди за њу про свет них до мо ва, осни ва њу свих кул тур но-про свет них 
дру шта ва и ор га ни зо ва њу при год них пред ста ва и филм ских про јек ци ја. Та ко ђе, функ ци о ни-
сао је као спо на у ко ре спон ден ци ји из ме ђу књи жни ца и дру гих ми ни стар ста ва у Кра ље ви ни 
СХС/Ју го сла ви ји, уко ли ко су се њи хо ви по сло ви ти ца ли на род ног про све ћи ва ња. 

1  „Пра ви ла о на род ним књи жни ца ма са чи та о ни ца ма“, Про свет ни гла сник го ди на XXV, број 2 (но вем бар 1904): 531–534.
2  Исто: 530.
3  „Уред ба о уре ђе њу Ми ни стар ства про све те“, Про свет ни гла сник го ди на XLV, број 8 (ав густ 1929): 599–600.
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По крет на род ног про све ћи ва ња при ла го ђа вао се дру штве но-еко ном ском раз вит ку прекинутoм 
то ком Пр вог свет ског ра та. По ње го вом за вр шет ку усле ди ло је осни ва ње но вих на род них књи-
жни ца и чи та о ни ца, као део про гра ма ин те лек ту ал не об но ве и на род ног про све ћи ва ња у ду ху 
др жав ног ин те ре са и на род ног је дин ства. По ред њих, осни ва не су и јав не би бли о те ке. Го во ре ћи 
о по тре би за овим уста но ва ма, Љу бо мир Про тић, у тек сту „Књи жни це и чи та о ни це за на род“ из 
1921. го ди не, истиче ви ше стру ки зна чај њи хо вог вас пит но-обра зов ног ка рак те ра.4 По за вр шет ку 
основ не шко ле сва ки по је ди нац је сво је вас пи та ње и обра зо ва ње на ста вљао ко ри шће њем до брих 
књи га. Ка ко су оне би ле ску пе и не до ступ не, нај бо ље ре ше ње би ло је отва ра ње на род них књи-
жни ца и чи та о ни ца у сва ком ме сту, при шко ли или цр кве ном до му. Нај по зва ни ји за овај по сао 
би ли су учи те љи и све ште ни ци. Тре ба ло је да сва ка на род на књи жни ца и чи та о ни ца да по се ду је 
па жљи во ода бра на де ла и спи се из на род не књи жев но сти, ко ји су при сту пач ни на ро ду и ускла ђе-
ни са њи хо вим обра зо ва њем. То су књи ге ко је оби чан чо век „мо же раз у ме ти, по у чи ти се њи ма, 
за ба ви ти, уз ди ћи и уса вр ши ти“.5 Пред ло же но је да по зај ми ца књи га бу де бес плат на. 

На њи хо ву уло гу освр нуо се и ми ни стар про све те Стје пан Ра дић: „Жи ва реч је си сте мат ска 
до пу на за сми шље ну очи глед ност оно га што се про чи та ло“.6 Из тог раз ло га, на ред ба је гла си ла 
да су на род не књи жни це и чи та о ни це у оба ве зи да ор га ни зу ју пре да ва ња ко ри сна на ро ду и да 
о то ме ре дов но из ве шта ва ју Од сек за на род но про све ћи ва ње. 

Пра ви ла из 1904. го ди не ва жи ла су до 1920, ка да је Ми ни стар ство про све те усво ји ло „Пра-
ви ла о осни ва њу на род них књи жни ца и чи та о ни ца“, ко ја су до пу ња ва на 1924. и 1931. го ди не.7 
По на ре ђе њу Ми ни стар ства про све те, 1932. до нет је но ви рас пис у 12 та ча ка ра ди об ја шње ња 
во ђе ња ад ми ни стра ци је у на род ним књи жни ца ма и чи та о ни ца ма.8 

Го ди не 1934. иза шао је „Збо р ник рас пи са Ми ни стар ства про све те о ра ду на на род ном про-
све ћи ва њу и пра ви ла на род них књи жни ца и чи та о ни ца“, ко ји је при ре дио Ми лан Ду кић.9 Са-
сто јао се из 57 чла но ва гру пи са них у 12 оде ља ка. Пра ви ла из збор ни ка се од но се на сле де ће: 
сва ка на род на књи жни ца и чи та о ни ца има ју свој на зив, де фи ни са не ци ље ве и за дат ке. Ор га ни 
на род них књи жни ца и чи та о ни ца би ли су скуп шти на, управ ни и над зор ни од бор. До но си ли су 
од лу ке о по сло ва њу, ци ље ви ма и за да ци ма, на бав ка ма, ор га ни зо ва њу ма ни фе ста ци ја, при-
ку пља њу при ло га итд. Са свим др жав ним вла сти ма ко му ни ка ци ја се од ви ја ла пре ко сре ског 
на чел ства. На род не књи жни це и чи та о ни це су се на ла зи ле под над ле жно шћу Ми ни стар ства 
про све те, ко јем су под но си ли ре дов не го ди шње из ве шта је. Они су об у хва та ли оп ште по дат ке о 
ра ду: рад но вре ме, број књи га и ча со пи са ко је књи жни ца по се ду је; по дат ке о њи хо вим на бав-
ка ма и ко ри шће њу; по дат ке о бро ју чла но ва, ор га ни зо ва њу при ред би, пре да ва ња и ди ску си ја. 
Управ ни ци књи жни ца су из ве шта ва ли и о го ди шњем ра чу ну, где су пред ста вља ни при хо ди и 
рас хо ди, те имов но и нов ча но ста ње фон да на кра ју го ди не. Ми ни стар ство про све те је по ма-
га ло књи жни це и чи та о ни це на бав ком књи га или нов ча но, уко ли ко су има ле одо бре на пра ви-
ла и ре дов но под но си ле го ди шње из ве шта је. Оне су се фи нан си ра ле из соп стве них сред ста ва 
– чла на ри на ма и до бро вољ ним при ло зи ма. Успе шно по сло ва ње је у нај ве ћој ме ри за ви си ло од 
ан га жо ва но сти упра ве, као и од ин те ре со ва ња ло кал не за јед ни це.10 

4  Љу бо мир Про тић, „Књи жни це и чи та о ни це за на род“, Про свет ни гла сник го ди на XXXVI II, број 6 (јун 1921): 321–326.
5  Исто: 322.
6  „Об ла сним и сре ским школ ским над зор ни ци ма“, Про свет ни гла сник го ди на XLII, број 1 и 2 (1926): 13–14.
7  Би ља на М. Ђу ра ши но вић, „На род не књи жни це и чи та о ни це као об лик јав ног би бли о те кар ства у Ср би ји од 1918. до 

1941. го ди не“, Чи та ли ште 31 (2017): 64.
8  „Кра љев ским бан ским упра ва ма за про свет на оде ље ња и школ ским над зор ни ци ма на под руч ју Упра ве гра да Бе о гра да“, 

Про свет ни гла сник го ди на XLVI II, број 1 (ја ну ар 1932): 139–141.
9  Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), фонд 66, Ми ни стар ство про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је, фа сци кла 262, ар хив ска је ди ни ца 

504, (AJ, 66-262-504), Збо р ник рас пи са Ми ни стар ства про све те о ра ду на на род ном про све ћи ва њу и пра ви ла на род них 
књи жни ца и чи та о ни ца.

10  Ђу ра ши но вић, Нав. де ло: 63–64.
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Да ље, пра ви ла су уре ђи ва ла ад ми ни стра тив но по сло ва ње књи жни ца. При осни ва њу но вих 
књи жни ца и чи та о ни ца, сре ски на чел ни ци су да ва ли сво је ми шље ње о њи хо вим осни ва чи ма. 
Тре ба ло је да сва ка има штам биљ са на зи вом уста но ве, ме ста, сре за и ба но ви не ко ји ма при-
па да; сва ки акт мо рао је да бу де за ве ден у де ло вод ни про то кол. За ду же ни за осни ва ње књи-
жни ца и чи та о ни ца би ли су учи те љи и учи те љи це, ко ји су ка сни је по ста ли и њи хо ви за по сле ни. 
Оце њи ва ње учи тељ ских ак тив но сти у књи жни ца ма оба вљао је школ ски над зор ник.11 Јед на од 
пре по ру ка Ми ни стар ства про све те за успе шни ји рад на род них књи жни ца и чи та о ни ца од но-
си ла се на ор га ни зо ва ње се дељ ки, ис кљу чи во у њи хо вим про сто ри ја ма, за све чла но ве и њи хо-
ве го сте, a у ци љу про све ћи ва ња и здрав стве ног и еко ном ског по ди за ња на ро да. Пра вил ни ци 
о ра ду на род них књи жни ца и чи та о ни ца ко је је до но си ло Ми ни стар ство про све те ва жи ли су 
ка ко за по сто је ће на род не књи жни це и чи та о ни це, та ко и за оне ко је се тек бу ду осни ва ле.

На те ри то ри ји Ср би је из ме ђу два свет ска ра та по сто ја ло је 1218 на род них књи жни ца и чи-
та о ни ца. Нај ви ше их је отво ре но из ме ђу 1929. и 1935. го ди не.12

Пи сме ност и школ ство у Осе чи ни у освит осни ва ња  
пр ве на род не књи жни це и чи та о ни це

Ва ро ши ца Осе чи на на до мак Ва ље ва при па да исто и ме ној оп шти ни, ко ја об у хва та укуп но 
20 на се ља. Пр ви по ме ни Осе чи не да ти ра ју из 16. ве ка, из осман ских ка та стар ских по пи са.13 
Нај ста ри ји по зна ти по да так у срп ским из во ри ма по ти че из По ме ни ка ма на сти ра Ра че.14 У пр вој 
по ло ви ни 18. ве ка по ми ње се у по пи си ма на се ља ко је је са ста вља ла Хаб збур шка мо нар хи ја то-
ком упра ве те ри то ри јом ко ју је осво ји ла по сле ра та про тив Осман ског цар ства (1716–1718).15 
Осе чи на се по ми ње у не ко ли ко до ку ме на та срп ске про ве ни јен ци је об је ди ње них у из ве шта ју 
син ђе ла Ан дре ја Јо а ки мо ви ћа са ста вље ног 1735. го ди не за по тре бе бе о град ско-кар ло вач ког 
ми тро по ли та Ви ћен ти ја Јо ва но ви ћа.16 Од 1735. до пр вих де це ни ја 19. ве ка, у са чу ва ним из во-
ри ма има ве о ма ма ло по да та ка. Раз вој на се ља мо же се пра ти ти кроз по пи се ста нов ни штва од 
1834. до 1931. го ди не.17 Иа ко је број ста нов ни ка и ку ћа не пре кид но ра стао, про це нат пи сме-
ног ста нов ни штва био је из у зет но ни зак, што се за кљу чу је из по пи са ко ји су укљу чи ва ли ка те-
го ри ју пи сме но сти и ис пи та ли је у сва ком на се љу. Слич но ста ње би ло је и у Под гор ском сре зу. 
Го ди не 1866. за бе ле же но је 11 пи сме них ста нов ни ка, док их је укуп но би ло 893;18 1874. број 
је по рас тао на 44 од укуп но 969 жи те ља;19 1884. би ло их је 87 од укуп но 1178;20 пре ма по пи су 

11  По од лу ци Ми ни стар ства про све те од 9. апри ла 1926. го ди не, школ ски сре ски над зор ни ци мо ра ли су да оби ла зе све 
шко ле у сво јим сре зо ви ма бар два пу та го ди шње. – „Свим про свет ним оде ље њи ма (у Ср би ји, Цр ној Го ри и Вој во ди ни)“, 
Про свет ни гла сник го ди на XLII, број 6 (јун 1926): 169–170.

12  Ђу ра ши но вић, Нав. де ло: 63.
13  Ах мед С. Али чић, Тур ски ка та стар ски по пи си не ких под руч ја за пад не Ср би је XV и XVI век, II књи га (Ча чак: Ме ђу оп штин ски 

исто риј ски ар хив Ча чак, 1985), 76–77.
14  По ме ник ма на сти ра Ра че, при ре дио То ми слав Јо ва но вић (Ба ји на Ба шта: Ра чан ска фон да ци ја, 2005), 44б, 47б.
15  Пр ви по пис оба вљен је по раз гра ни че њу из ме ђу Осман ског цар ства и Хаб збур шке мо нар хи је 1718. го ди не – Ду шан 

Пан те лић, „По пис по гра нич них на хи ја Ср би је по сле По жа ре вач ког ми ра“, Спо ме ник САН XCVI (1948): 27; сле де ћи 
по пис оба вљен је 1730. го ди не. – Ду шан Ј. По по вић, Ср би ја и Бе о град од По жа ре вач ког до Бе о град ског ми ра (1718–1739) 
(Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 1950), 70.

16  Ди ми три је Ру ва рац, „Ми тро по ли ја бе о град ска око 1735. го ди не“, Спо ме ник СКА XLII (1905): 151–171; 171–197; 197–
200; 201–203; Не дељ ко Ра до са вље вић, „Ва љев ска епи ско пи ја у ’Из ве ште ни ју’ из 1735. го ди не“, Гла сник Исто риј ског 
ар хи ва Ва ље во 31 (1997): 37–51; Је ле на Глу шац, „При лог по зна ва њу ста ре цр кве у Осе чи ни“, Збо р ник Ма ти це срп ске за 
исто ри ју 107 (2023): 49–64.

17  Је ле на Глу шац, Ста ра цр ква Ваз не се ња Го спод њег у Осе чи ни (Осе чи на: На род на би бли о те ка „Осе чи на“, 2024), 120–158.
18  По пис људ ства Ср би је у го ди ни 1866–ој. Др жа во пис Ср би је, III све ска (Бе о град: Кња жев ско –срп ска пе чат ња, 1869), 54.
19  По пис људ ства Ср би је у ме се цу де кем бру 1874. го ди не. Др жа во пис Ср би је, IX све ска (Бе о град: Кња же ско –срп ска пе чат ња, 

1879), 24–27.
20  По пис људ ства у Кра ље ви ни Ср би ји 1884. го ди не. Др жа во пис Ср би је, XVI све ска (Бе о град: Кра љев ско –срп ска др жав на 

штам па ри ја, 1889), 22–23.
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из 1890. од 1357 ста нов ни ка, тек су 82 би ла пи сме на; 1895. опи сме ње но је 180 гра ђа на, а би ло 
их је 1331;21 по пис 1900. го ди не бе ле жи 164 пи сме на на узор ку од 1317 ста нов ни ка.22 По пи си 
из 1905, 1910, 1916. и 1921. ни су бе ле жи ли ове по дат ке по оп шти на ма.23 Го ди не 1931. у Под-
гор ском сре зу, од 27.285 ста нов ни ка тек је јед на че твр ти на би ла пи сме на.24 Та кви ста ти стич ки 
по да ци ука зи ва ли су на нео п ход ност озбиљ ног ра да на про све ћи ва њу на ро да. 

У је сен 1922. го ди не осно ва но је Дру штво за на род но про све ћи ва ње у Ва ље ву, ко је је одр-
жа ва ло ре дов на пре да ва ња са раз ли чи тим те ма ма ка ко у са мој ва ро ши, та ко и у окол ним ме-
сти ма.25 Пре да ва чи су би ли учи те љи, све ште ни ци, ле ка ри и струч ња ци из раз ли чи тих обла сти. 
Дру штво је 1. ја ну а ра 1923. го ди не по кре нуо лист На род ни учи тељ, „у же љи да се при бли жи 
што ви ше се ља ку, се лу, да књи га са по у ком стиг не и у нај за ба че ни ју ко ле бу“.26 Пре ма ре чи ма 
„но си ла ца“ на род ног про све ћи ва ња у ва љев ском кра ју, „оно је тра жи ло мно го на по ра, апо-
стол ску пре да ност по слу, са ма ри ћан ску бо ле ћи вост, ве ли ку ак тив ност и ве ру у успех и по бе-
ду“. Иа ко је про шло не ко ли ко го ди на од за вр шет ка Пр вог свет ског ра та, ње го ве те шке по сле-
ди це у спре зи са до ми нант ним за ни ма њем и про цен том не пи сме ног ста нов ни штва Ва љев ског 
окру га, од но сно Под гор ског сре за, ни су од вра ти ле по је дин це и уста но ве од пре га ла штва и 
на по ра за по врат ком дру штве не и еко ном ске рав но те же.

По знат је по да так да је пр ва основ на шко ла у Осе чи ни то ком Пр вог срп ског устан ка ра ди-
ла кон ти ну и ра но, од 1808. до 1813,27 а са кра ћим пре ки ди ма до ше зде се тих го ди на 19. ве ка. 
Из 1863. го ди не по ти че по след њи из ве штај ло кал ног учи те ља о ве о ма ло шем ста њу школ ске 
згра де, ко ја је би ла на пра гу уру ша ва ња, а ни је по се до ва ла ни аде кват на на став на сред ства.28 
У на ред ном пе ри о ду из гра ђе на је но ва шко ла, не ко ли ко сто ти на ме та ра од ста ре. Има ла је три 
учи о ни це, стан са че ти ри про сто ри је за учи те ља и про сто ри јом за слу жи те ља.29 У јед ном од из-
ве шта ја школ ских сре ских вла сти за ва љев ски округ из 1902. го ди не на ве де но је тек не ко ли ко 
до бро опре мље них шко ла, а јед на од нај бо љих би ла је осе чан ска.30 То ком Пр вог свет ског ра та 
слу жи ла је као при вре ме на бол ни ца за сме штај ра ње ни ка, а пре тр пе ла је ве ли ка оште ће ња.31 
Укуп на вред ност ште те про це ње на је на 8041 ди нар.32 У по пи су оште ће ња на ла зе се школ ска 
би бли о те ка, на ме штај, на став на сред ства, ра зни пред ме ти, про зо ри са ок ни ма, вра та, зи до ви, 
по до ви, и дру го. Школ ска би бли о те ка по се до ва ла је сле де ће се риј ске пу бли ка ци је (од по чет ка 
њи хо вог из ла же ња до 1914. го ди не): Гла сник Срп ског уче ног дру штва, Де ло, Књи жев ни гла сник, 

21  Ста ти сти ка Кра ље ви не Ср би је. По пис ста нов ни штва у Кра ље ви ни Ср би ји 31. де цем бра 1895. го ди не, пр ви део (Бе о град: 
Др жав на штам па ри ја Кра ље ви не Ср би је, 1898), 14–17.

22  По пис ста нов ни штва у Кра ље ви ни Ср би ји 31. де цем бра 1900. го ди не, пр ви део (Бе о град: Др жав на штам па ри ја Кра ље ви не 
Ср би је, 1908), 56, 60.

23  Прет ход ни ре сул та ти по пи са ста нов ни штва и до ма ће сто ке у Кра ље ви ни Ср би ји 31. де цем бра 1905 го ди не (Бе о град: 
Упра ва Др жав не Ста ти сти ке, 1906); Прет ход ни ре зул та ти По пи са ста нов ни штва и до ма ће сто ке у Кра ље ви ни Ср би ји 31. 
де кем бра 1910. го ди не, књи га пе та (Бе о град: Упра ва Др жав не ста ти сти ке 1911); Љу бо драг По по вић, „По пис ста нов ни-
штва Ва љев ског окру га у I свет ском ра ту“, Гла сник ИАВ 34 (2000): 159–170; Де фи ни тив ни ре зул та ти по пи са ста нов ни
штва од 31 ја ну а ра 1921 год (Са ра је во: Др жав на штам па ри ја, 1932).

24  De fi ni tiv ni re zul ta ti po pi sa sta nov niš tva od 31 mar ta 1931 go di ne, knji ga III. Pri sut no sta nov niš tvo, po pi sme no sti i sta ro sti (Be o-
grad: Dr žav na štam pa ri ja, 1938), 29.

25  „О до са да шњем ра ду Дру штва за На род но Про све ћи ва ње у Ва ље ву и Обла сти I“, Глас Ва ље ва го ди на I, број 8 (19. ав-
густ 1928): [2].

26  Исто, го ди на I, број 9 (26. ав густ 1928): [2].
27  Ма ри ја Иса и ло вић, Основ не шко ле у ва љев ском кра ју 1804–1918 (Ва ље во: На род ни му зеј Ва ље во, 1985), 48.
28  Иса и ло вић, Нав. де ло, 245.
29  Исто, 357.
30  Као нај бо ље опре мље не, по ред осе чан ске шко ле на во де се Де во јач ка шко ла у Вaљеву, за тим шко ле у Дре ну, Ка ме-

ни ци, Бран ко ви ни, Обре нов цу, Ми о ни ци и До њој То пли ци. – Љу бо мир Про тић, „На ше на род но про све ћи ва ње у шк. 
1901–2 го ди ни“, Про свет ни гла сник го ди на XXI II, број 9 (сеп тем бар 1902): 316.

31  Глу шац, Ста ра цр ква Ваз не се ња Го спод њег у Осе чи ни, 23–24.
32  Мом чи ло Исић, „Рат на ште та шко ла у Ва љев ском окру гу за вре ме Пр вог свет ског ра та“, Гла сник ИАВ 41 (2007): 184–185. 
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Учи тељ, из да ња „Срп ске књи жев не за дру ге“, Про свет ни гла сник, На став ник, Про све та, На род но 
здра вље и Бо сан ска ви ла. У спи ску је на ве де но да су уни ште не пе да го шке и дру ге књи ге у вред-
но сти од 3000 ди на ра.33 До осни ва ња На род не књи жни це и чи та о ни це у Осе чи ни, основ на 
шко ла са сво јом вред ном би бли о те ком има ла је нај ве ћи зна чај у на род ном про све ћи ва њу и 
кул тур ном раз во ју.

Осни ва ње и рад на род не књи жни це и чи та о ни це у Осе чи ни

Пр ва на род на књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни осно ва на је 23. ја ну а ра 1924. го ди не одо-
бре њем Ми ни стар ства про све те „О. н. бр. 579“.34 Бро ја ла је 38 чла но ва и има ла је по зо ри шну 
сек ци ју „Де чи је ма ло по зо ри ште“. Ра ди ла је до 1. ју ла 1926, ка да је њен фонд пре дат осе чан-
ској основ ној шко ли на чу ва ње. До ку мен ти из пе ри о да фор ми ра ња и дво го ди шњег ра да ни су 
оста ли са чу ва ни. По да ци о то ме ис пи са ни су де се так го ди на ка сни је, ка да је осе чан ска На род-
на књи жни ца об но вље на за слу гом ло кал ног учи те ља Бу ди ми ра Ни ко ли ћа. У из ве шта ју о бро ју 
и ста њу на род них књи жни ца и чи та о ни ца из 15. ав гу ста 1933, школ ски над зор ник за Под гор ски 
срез на вео их је шест: у Огла ђе нов цу, Го лој Гла ви, Ло пат њу, Осе чи ни, При че ви ћу и Гор њој Бу ко-
ви ци.35 За уста но ве у Ло пат њу и Осе чи ни ис та као је да ни су ак тив не због сла бог ин те ре со ва ња и 
не пла ћа ња уло га, док је за гор њо бу ко ви чу за бе ле жио да не ра ди из ви ше раз ло га. Пре ма истом 
до ку мен ту, 10. ав гу ста 1930. го ди не Ми ни стар ство про све те одо бри ло је пра ви ла ак том „О. н. 
бр. 25710“, по пи са но је 79 чла но ва, пет до бро тво ра и 144 књи ге у вред но сти од 1000 ди на ра. 

Об но ва осе чан ске књи жни це и чи та о ни це, као и по зо ри шне сек ци је, по че ла је но вем бра 
1933. го ди не. Ини ци ја тор је био учи тељ Бу ди мир Ни ко лић.36 На че лу осе чан ске На род не књи-
жни це и чи та о ни це Ни ко лић се на ла зио све до ње ног при вре ме ног уки да ња по из би ја њу Дру-
гог свет ског ра та. Пре ко на чел ства Под гор ског сре за у Ва љев ској Ка ме ни ци и Дрин ске бан ске 
упра ве у Са ра је ву, он је Ми ни стар ству про све те у Бе о гра ду упу тио мол бу за одо бре ње пра ви ла 
од 19. мар та 1934. го ди не.37 У овој мол би, Ни ко лић је ис та као учи нак од тре нут ка ка да се по-
че ло са об но вом но вем бра 1933. На род на књи жни ца и чи та о ни ца је пре у зе ла од шко ле део 
са чу ва ног фон да ста ре књи жни це (150 при ме ра ка књи га), бро ја ла је 82 чла на, а по угле ду на 
не ка да шње „Де чи је ма ло по зо ри ште“ фор ми ра на је но ва по зо ри шна сек ци ја. Та ко ђе, управ-
ник је за мо лио Ми ни стар ство за по клон но вих на сло ва, као и да се у ра ду при ме њу ју пра ви ла 
одо бре на 1924. го ди не. Ис та као је да На род на књи жни ца и чи та о ни ца ни је ра ди ла од уки да ња 
1926, иа ко је има ла одо бре на но ва пра ви ла из 1930. Мо же се прет по ста ви ти да је те го ди не 
упу ћен пред лог за об но вом, ме ђу тим, са чу ва ни из во ри не пру жа ју би ло ка кве де таљ ни је по-
дат ке. Зва нич но одо бре ње ра да На род не књи жни це и чи та о ни це у Осе чи ни пот пи сао је на чел-
ник Од се ка за на род но про све ћи ва ње Рат ко Пе не зић 16. ма ја 1934. го ди не.38 

На род на књи жни ца и чи та о ни ца на ла зи ла се у из најм ље ном про сто ру и ра ди ла је у две сме-
не: пре под не из ме ђу 10 и 13 ча со ва и по сле под не од 16 до 19. Има ла је свој штам биљ са пла-
вим оти ском, у об ли ку пу ног елип тич ног ваљ ка са из ду же ном осно вом. На ње му се у пр вом ре-
ду на ла зио нат пис ћи ри лич ног пи сма пи сан ве ли ким штам па ним сло ви ма: На род на књи жни ца 

33  Исто: 185.
34  АЈ, 66-303-521, На род не књи жни це и чи та о ни це (Ми – О), Из ве штај о осни ва њу На род не књи жни це и чи та о ни це у 

Осе чи ни – Ми ни стар ству про све те, 19. март 1934.
35  АЈ, 66-264-507, Из ве шта ји бан ских упра ва о кул тур но-про свет ним дру штви ма и уста но ва ма 1933. го ди не, до ку мент бр. 

6902, 15. ав густ 1933. го ди не.
36  На слу жбу у осе чан ску шко лу по ста вљен је од лу ком Ми ни стар ства про све те О. н. бр. 17744 18. мар та 1933. го ди не. – 

„Пре ме шта ји“, Про свет ни гла сник го ди на XLIX, број 4 (април 1933): 437. 
37  АЈ, 66-303-521, Из ве штај о осни ва њу На род не књи жни це и чи та о ни це у Осе чи ни – Ми ни стар ству про све те, оде ље њу 

за на род но про све ћи ва ње, 19. март 1934. го ди не.
38  АЈ, 66-303-521, до ку мент бр. 15659, 16. мај 1934. го ди не.
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и чи та о ни ца; у сре ди ни се на ла зио про стор за упис де ло вод ног бро ја; у до њем ре ду на ла зио се 
нат пис оме ђен ду гим сред њим цр та ма, та ко ђе пи сан ве ли ким штам па ним сло ви ма: – у Осе чи-
ни –. Штам биљ је ко ри шћен за за во ђе ње при мље них, по сла тих и ин тер них до ку ме на та.

Пр ви из ве штај о го ди шњем ра ду за 1934, упра ва осе чан ске На род не књи жни це и чи та о ни-
це је упу ти ла 26. фе бру а ра 1935. го ди не.39 Управ ник Ни ко лић је при ло жио свој из ве штај, го-
ди шњи ра чун и јед ну мол бу Ми ни стар ству фи нан си ја. То ком 1934. го ди не упи са на су 43 но ва 
чла на, а укуп но их је би ло 125. Сви су ре дов но чи та ли, су де ћи по за бе ле же ним по да ци ма – на 
ме сеч ном ни воу је из да ва но из ме ђу 140 и 170 књи га. При ба вље но је 60 но вих књи га, ку по ва ни 
су днев ни ли сто ви (по два при мер ка) и по је дан не дељ ни ча со пис. По зо ри шна сек ци ја је из ве-
ла де вет по зо ри шних пред ста ва у Осе чи ни, Пец кој и Круп њу. На зах тев омла ди не, осно ва на 
је там бу ра шка сек ци ја, ко ја би ла успе шна као и по зо ри шна. Оне су има ле за циљ да при год-
ним про гра мом про све ћу ју ста нов ни штво, од но сно да се „за вре ме бес по сли це на род не ода је 
не мо ра лу“.40 Фи нан си ра ле су се про да јом ка ра та, уло зи ма чла но ва и при ло зи ма до бро тво ра. 

Го ди шњи ра чун при хо да и рас хо да за 1934. го ди ну на чи нио је бла гај ник Кр ста Ве се ли-
но вић, по за ни ма њу тр го вац.41 Књи жни ца је има ла при хо де од уло га ре дов них чла но ва (952 
ди на ра), до бро вољ них при ло га чла но ва (1070) и по је ди на ца (50), као и од при ред би, за ба ва 
и кон це ра та (2338,50). Рас хо ди су се од но си ли на ку по ви ну књи га (437,50), днев них ли сто ва 
и не дељ них ча со пи са (364). У ве ће тро шко ве су спа да ли ки ри ја за ло кал (960), ку по ви на на-
ме шта ја и кан це ла риј ског ма те ри ја ла (480), огре ва и осве тље ња (450). За при ред бе, за ба ве и 
кон цер те, укљу чу ју ћи и др жав не так се, из дво је но је 1456, а за одр жа ва ње хи ги је не ло ка ла 40 
ди на ра. У но ву бу џет ску го ди ну књи жни ца је ушла са 223 ди на ра. По ред бла гај ни ка, го ди шњи 
ра чун су пот пи са ли управ ник, чла но ви управ ног од бо ра42 и чла но ви над зор ног од бо ра.

Пре ма го ди шњем из ве шта ју за 1935, де лат но сти На род не књи жни це и чи та о ни це би ле су 
за до во ља ва ју ће, али оте жа не због ма те ри јал не оску ди це.43 Иа ко је бро ја ла 130 чла но ва (пет 
ви ше у од но су на про шлу го ди ну), око 80 ни је из ми ри ло чла на ри не. То је оште ти ло чи та о ни цу 
за 821 ди нар. Раз лог не пла ћа ња, ка ко управ ник Ни ко лић на во ди, ни је био не мар, већ ствар на 
не ма шти на. Мно гим чла но ви ма је ди ни при ход до ла зио је од шљи ва, ко је су би ле у ло шем ро ду 
те го ди не.44 Упи са но је 17 но вих чла но ва. Од при ред би ко је су из во ди ле по зо ри шна и там бу ра-
шка сек ци ја на док на дио се ма њак од чла на ри на. По зо ри шна сек ци ја је из ве ла пет но вих пред-
ста ва. Слич но прет ход ној го ди ни, чла но ви су у про се ку чи та ли из ме ђу 17 и 19 књи га го ди шње. 
Уку пан при ход осе чан ске На род не књи жни це и чи та о ни це из но сио је 2749,50 ди на ра. Нај ве ћи 
при лив је до ла зио од по зо ри шних пред ста ва и за ба ва (2070,50), а од упи сни на и чла на ри на 
ску пље но је све га 679 ди на ра. Уку пан рас ход из но сио је 2728,50 ди на ра (2116 за за куп локaла, 
огрев и одр жа ва ње, а 612,50 за на бав ку књи га). Из ве штај о го ди шњем ра ду то ком 1935. на чи-
њен је 12. ја ну а ра 1936. го ди не. Пре гле дао га је на чел ник Од се ка за на род но про све ћи ва ње 
Рат ко Пе не зић и оце нио га за до во ља ва ју ћим 3. ју на 1936. го ди не.45

39  АЈ, 66-303-521, На род на књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни, срез Под гор ски, ба но ви на Дрин ска, Из ве штај о ра ду у про-
шлој (1934) го ди ни – Ми ни стар ству про све те, оде ље њу за на род но про све ћи ва ње, 26. фе бру ар 1935. го ди не.

40  АЈ, 66-2291-2158, Пе вач ко-му зич ка дру штва (А – Ж).
41  АЈ, 66-303-521, На род на књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни, срез Под гор ски, ба но ви на Дрин ска, Го ди шњи ра чун за 

1934. го ди ну – Ми ни стар ству про све те, оде ље њу за на род но про све ћи ва ње, 27. ја ну ар 1935. го ди не.
42  Је дан од чла но ва управ ног од бо ра то ком 1935. и по чет ком 1936. го ди не био је све ште ник Ми ло рад Ж. Јо ва но вић. Ре-

ше њем ша бач ког епи ско па Ми ха и ла Уро ше ви ћа од 26. де цем бра 1932. го ди не по ста вљен је за при вре ме ног па ро ха 
осе чан ске па ро хи је. То ком крат ко трај не слу жбе у Осе чи ни по кре нуо је ве о ма ва жну ини ци ја ти ву, ор га ни зу ју ћи Од бор 
за по ди за ње но ве цр кве у овом ме сту. – Ле то пис цр кве осе чан ске, књи га 1, 9; Глас Цр кве го ди на X, број 11–12 (но вем бар-
де цем бар 1932): 264; Глу шац, Ста ра цр ква Ваз не се ња Го спод њег у Осе чи ни, 108.

43  АЈ, 66-303-521, На род на књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни, срез Под гор ски, ба но ви на Дрин ска, Из ве штај о ра ду у про-
шлој (1935) го ди ни – Ми ни стар ству про све те, оде ље њу за на род но про све ћи ва ње, 3. март 1936. го ди не.

44  „До пис из Осе чи не“, Глас Ва ље ва го ди на VI II, број 41 (13. ок то бар 1935): [4].
45  АЈ-66-303-521, до ку мент П. бр. 10998, 3. јул 1936. го ди не.
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То ком 1936. го ди не На род на књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни на ста ви ла је успе шно по-
сло ва ње.46 У го ди шњем из ве шта ју на гла ше но је да су ње ни чла но ви озбиљ но схва ти ли по тре бу 
уста но ве и би ли ве о ма ан га жо ва ни. Кра јем 1936. упра ва је осно ва ла фонд за по ди за ње Про-
свет ног до ма. У тре нут ку сла ња го ди шњег из ве шта ја, он је рас по ла гао су мом од 897,75 ди на ра. 
По зо ри шна сек ци ја од и гра ла је де вет пред ста ва, од ко јих су по себ но за па же не би ле Де во јач ка 
кле тва Љу бо ми ра Пе тро ви ћа Љу бин ка и Сум њи во ли це Бра ни сла ва Ну ши ћа. Бла гај ник Ми лан 
Јан ко вић при ло жио је го ди шњи ра чун.47 При ход је оства рен од чла на ри на и упи сни на (966 
ди на ра), за ба ва и кон це ра та (1082) и дру гих ма њих при ло га (141). Књи жни ца је нај ви ше ула-
га ла у пла ћа ње за ку па ло ка ла (1020), ку по ви ну књи га и но ви на (555), от пла ту там бу ра (377) и 
дру ге тро шко ве (237). Дуг књи жар ни ци Ге це Ко на за на ру че не књи ге из но сио је 1200 ди на ра. 

Кра јем но вем бра 1936. го ди не, упра ва је про сле ди ла мол бу Од се ку за на род но про све ћи ва ње 
по во дом ску пља ња при ло га за из град њу Про свет ног до ма:48 „упра ва књи жни це ће мо ли ти уста-
но ве, удру же ња и по је дин це ван Осе чи не за уче шће у при ло зи ма. На пр вом ме сту, књи жни ца 
ће по сла ти штам па не обра сце сре ским учи тељ ским дру штви ма. Нов ча на сред ства до би је на до-
бро вољ ним при ло зи ма би ће ис кљу чи во ко ри шће на за град њу Про свет ног до ма, а не за дру ге по-
тре бе књи жни це и чи та о ни це“.49 По ред управ ни ка, мол бу су пот пи са ли се кре тар и че ти ри чла на 
осе чан ске књи жни це. На чел ник Од се ка за на род но про све ћи ва ње упу тио је 19. де цем бра 1936. 
го ди не сле де ћи од го вор: „Уко ли ко же ли одо бре ње за ску пља ње при ло га, тре ба да се из ја сни да 
ли же ли да ску пља при ло ге од слу жбе ни ка ре со ра Ми ни стар ства про све те и по ко јим уста но ва ма, 
или пак же ли да ску пља при ло ге од уче ни ка, у ко јој вр сти шко ла и на ко јој те ри то ри ји“.50 

Сто га, 4. ја ну а ра 1937. при ло же но је тра же но об ја шње ње са мол бом, као при лог прет ход-
ном ак ту. Мол ба се од но си ла на при ку пља ње до бро вољ них при ло га од: свих сре ских учи тељ-
ских дру шта ва пу тем за себ ног штам па ног обра сца; по је ди на ца ван Осе чи не „ко ји су на кло ње-
ни овим ци ље ви ма“; чи нов ни ка Ми ни стар ства про све те и Кра љев ске бан ске упра ве Дрин ске 
ба но ви не.51 Ми ни стар про све те До бри во је Сто шо вић одо брио је зах те ве мол бе 27. ма ја 1937.52 
Из ри чи то је за бра нио је да се но вац за ту свр ху узи ма од уче ни ка по шко ла ма. 

Рад осе чан ске књи жни це и чи та о ни це остао је за па жен у днев ној ло кал ној штам пи. У крат-
ком члан ку под на сло вом „Књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни“, ко ји је об ја вљен у Ва љев ском 
гла су 18. апри ла 1937. го ди не, ис так ну то је да ова уста но ва и по ред вр ло ве ли ких ма те ри јал них 
те шко ћа, успе ва да ис тра је и ра ди.53 Ње на упра ва и не ко ли ци на чла но ва би ли су ве о ма по све-
ће ни у спро во ђе њу раз ли чи тих кул тур но-про свет них про гра ма у ме сту и око ли ни. При ход са 
тих де ша ва ња бри жљи во је чу ван за по ди за ње Про свет ног до ма. При ку пља ње ма те ри јал них 
сред ста ва за ку по ви ну књи га ис так ну то је као је дан од про бле ма у ра ду књи жни це. Оп штин ска 
упра ва у Осе чи ни обез бе ди ла је, пре по ру ком пред сед ни ка оп шти не Алек сан дра Мар ко ви ћа, 
по моћ од 1000 ди на ра из свог бу џе та. Ау тор но вин ског члан ка из ра зио је на ду „да ће се на ћи 
љу ди ко ји уме ју да це не зна чај и ва жност ове уста но ве, а ко ји ма ма те ри јал на сред ства до пу-
шта ју, јер ова уста но ва оба вља сво ју уз ви ше ну кул тур ну ми си ју у це лом кра ју“.54

46  АЈ -66-303-521, На род на књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни, срез Под гор ски, ба но ви на Дрин ска, Из ве штај о ра ду у 
1936. го ди ни – Ми ни стар ству про све те, оде ље њу за на род но про све ћи ва ње, 8. март 1937. го ди не.

47  АЈ-66-303-521, На род на књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни, срез Под гор ски, ба но ви на Дрин ска, Го ди шњи ра чун за 
1936. го ди ну – Ми ни стар ству про све те, оде ље њу за на род но про све ћи ва ње.

48  АЈ -66-303-521, На род на књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни – На чел ству сре за Под гор ског, до ку мент бр. 155, 22. но-
вем бар 1936. го ди не.

49  Исто.
50  АЈ , 66-303-521, Ми ни стар ство про све те, Оп ште оде ље ње – Кра љев ској бан ској упра ви, Про свет ном оде ље њу, 19. де-

цем бар 1936. го ди не.
51  АЈ, 66-303-521, При лог уз мол бу – Ми ни стар ству про све те, 4. ја ну ар 1937. го ди не.
52  АЈ, 66-303-521, Ми ни стар ство про све те Кра ље ви не Ју го сла ви је, до ку мент П. бр. 4066, 27. мај 1937. го ди не.
53  „Књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни“, Ва љев ски глас го ди на I, број 9 (18. април 1937): [2].
54  Исто.
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Из ве штај осе чан ске На род не књи жни це и чи та о ни це за 1938. го ди ну ни је са чу ван у до ку мен-
ти ма Ми ни стар ства про све те. Над ле жне ин сти ту ци је су на уо би ча јен на чин оба ве ште не о ак тив-
но сти ма то ком 1939.55 Управ ник Ни ко лић на гла сио је да су чла но ви то ком за се да ња го ди шње 
скуп шти не оце ни ли рад уста но ве ве о ма успе шно, по себ но по пи та њу по ве ћа ња сред ста ва фон-
да за по ди за ње Про свет ног до ма. Као и прет ход них го ди на, по зо ри шна и там бу ра шка сек ци ја 
би ле су за па же не са из во ђе њем по зо ри шних пред ста ва – пет у Осе чи ни и три у Ва љев ској Ка-
ме ни ци и Пец кој. Уз пи са ни из ве штај при ло жен је и го ди шњи ра чун.56 Уку пан при ход (3738,50) 
чи ни ла су сред ства фон да за по ди за ње Про свет ног до ма по ло же на на штед ну књи жи цу при По-
штан ској ште ди о ни ци (1262 ди на ра), го то ви на из прет ход не го ди не (1132,50), чла на ри не (708), 
про да ја ула зни ца од при ред би (614) и штам пе (22). Уку пан рас ход из но сио је 2442,50 ди на ра, 
а нај ве ћи тро шко ви би ли су за куп ло ка ла (720), ку по ви на књи га и ча со пи са (120), но ви на (265), 
као и одр жа ва ње про сто ри ја (176). За уло же ни труд око ску пља ња при ло га за фонд на име Че-
до ми ра Па вло ви ћа из дво је но је 15 ди на ра. Део нов ца пре не тог за сле де ћу го ди ну по ло жен је на 
штед ну књи жи цу, а део је за др жан у го то ви ни. Го ди шњи ра чун су пре гле да ли и пот пи са ли управ-
ник, чла но ви управ ног и над зор ног од бо ра и се кре тар. За раз ли ку од прет ход них, овај ра чун је 
по пу њен на по себ ном обра сцу за го ди шње ра чу не (обра зац Љ). Из ве шта је из 1939. пре гле дао 
је на чел ник Од се ка за на род но про све ћи ва ње.57 Ово је по след њи са чу ва ни из ве штај о ра ду осе-
чан ске На род не књи жни це и чи та о ни це. Не мач ка 342. пе ша диј ска ди ви зи ја спа ли ла је и пот пу-
но уни шти ла На род ну књи жни цу и чи та о ни цу у Осе чи ни ок то бра 1941. го ди не.58 Об но вље на је 
то ком 1953. го ди не, под на зи вом На род на књи жни ца и чи та о ни ца „Пе тар Вра го лић“.59 

У Под гор ском сре зу, по ред осе чан ске, у ме ђу рат ном пе ри о ду би ле су ак тив не на род не књи-
жни це и чи та о ни це у Огла ђе нов цу, Гор њој Бу ко ви ци и Ми ли чи ни ци. Огла ђе но вач ка На род на 
књи жни ца и чи та о ни ца је осно ва на за ла га њем ло кал ног учи те ља Ми о дра га Јев ти ћа 1932. го-
ди не.60 То ком 1933. Ми ни стар ство про све те по мо гло је уста но ви са 20 при ме ра ка књи га.61 
Сле де ће го ди не фонд је обо га ћен на бав ком 141 књи ге од ко јих је део ку пљен, а део до би јен 
од Кра љев ске бан ске упра ве Дрин ске ба но ви не, Срп ске кра љев ске ака де ми је, Бри тан ско-би-
блиј ског дру штва и од не ко ли ко по је ди на ца.62 Ре чи ма управ ни ка Јев ти ћа, „књи ге умет нич ко-
-књи жев них вред но сти се ни су ни ка ко чи та ле“. Ин те ре со ва ња чи та ла ца би ла су усме ре на на 
ли те ра ту ру о срп ским исто риј ским лич но сти ма и до га ђа ји ма, на при по вет ке, на род ну про зу и 
по е зи ју. Огла ђе но вач ка На род на књи жни ца и чи та о ни ца је одр жа ва ла пре да ва ња ко ја су би ла 
по све ће на ва жно сти про све ћи ва ња, за ра зним бо ле сти ма и ва жним го ди шњим до га ђа ји ма. Из-
во ђе не су пред ста ве и кон цер ти. Ка ко ни је на ба вља ла днев не ли сто ве, њен управ ник је да вао 
на рас по ла га ње ко ри сни ци ма оне ли сто ве ко је је лич но ку по вао: По ли ти ку, Вре ме и Штам пу.63 
Број чла но ва је ва ри рао из го ди не у го ди ну. Њи хо ве чла на ри не су фор ми ра не пре ма ста ту су: 
на ме сеч ном ни воу, ре дов ни чла но ви су из два ја ли 0, 50 ди на ра, си ро ма шни и мла ђи од 16 го-
ди на 0, 25, уте ме љи ва чи 50, а до бро тво ри су да ва ли 100.64 

55  АЈ, 66-2496-2316, Из ве шта ји о ра ду бан ских упра ва. Из ве шта ји о ра ду на род них књи жни ца и чи та о ни ца у Дрин ској 
ба но ви ни 1940. Са ра је во. На род на књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни, срез Под гор ски, ба но ви на Дрин ска, Из ве штај о 
ра ду у 1939. го ди ни – Ми ни стар ству про све те, Оде ље њу за на род но про све ћи ва ње, 15. фе бру ар 1940. го ди не. 

56  АЈ, 66-2496-2316, На род на књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни, срез Под гор ски, ба но ви на Дрин ска, Го ди шњи ра чун за 
1939. го ди ну – Ми ни стар ству про све те, Оде ље њу за на род но про све ћи ва ње, 21. ја ну ар 1940. го ди не.

57  АЈ, 66-2496-2316, до ку мент П. бр. 1864, 18. март 1940. го ди не.
58  Ле то пис цр кве осе чан ске, књи га 1, 29–30.
59  „Крат ке ве сти из зе мље“, Бор ба го ди на XIX, број 20 (25. ја ну ар 1954): [4]. 
60  АЈ, 66-264-507, до ку мент бр. 6902, 15. ав густ 1933. го ди не; АЈ, 66-303-521, Огла ђе но вач ка На род на књи жни ца и чи та-

о ни ца – Ми ни стар ству про све те, 26. март 1933. го ди не.
61  АЈ, 66-303-521, до ку мент О. н. бр 25800, 19. април 1933. го ди не. 
62  АЈ, 66-303-521, Огла ђе но вач ка На род на књи жни ца и чи та о ни ца, Из ве штај о ра ду, 31. де цем бар 1934. го ди не.
63  Исто.
64  АЈ, 66-303-521, Огла ђе но вач ка На род на књи жни ца и чи та о ни ца, За пи сник III ре дов не скуп шти не, 13. ја ну ар 1935. 

го ди не.
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На род на књи жни ца и чи та о ни ца у Гор њој Бу ко ви ци об но вље на је 11. фе бру а ра 1938. го ди-
не.65 Из го ди шњег из ве шта ја за 1939. са зна је се да је има ла про бле ме у ра ду због слабог  ин те-
ре со ва ња чла но ва. „Пољ ски ра до ви у про ле ће, ле то и је сен, мут на ме ђу на род на си ту а ци ја и 
не пре ки дан бо ја зан од ра та, као и еле мен тар на не по го да ко ја је у два ма ха на пра ви ла пу стош 
у се лу“ од вра ћа ли су па жњу на ро ду од чи та ња.66 Књи ге су ку по ва ли или су их по кла ња ли по је-
дин ци и ин сти ту ци је по пут Срп ске кра љев ске ака де ми је. Има ла је де чи ју по зо ри шну сек ци ју. 

На род на књи жни ца и чи та о ни ца „Бра ћа Не дић“ у Ми ли чи ни ци до би ла је од Ми ни стар ства 
про све те одо бре ње пра ви ла 10. сеп тем бра 1920. го ди не.67 Ме ђу тим, пр ви по да ци о ње ном по-
сло ва њу да ти ра ју из мар та 1939, ка да је осно ва на скуп шти на. Управ ник је био учи тељ Ви до-
је Мар ко вић. Не ко ли ко ме се ци се че ка ло са по чет ком ра да, из ви ше раз ло га. Пре све га, ни је 
по сто ја ла аде кват на про сто ри ја у ко јој би би ла сме ште на, а ни до вољ но ма те ри јал них и дру-
гих сред ста ва за ње но функ ци о ни са ње. Из за пи сни ка са пр ве го ди шње скуп шти не, одр жа не 17. 
мар та 1940. го ди не, уо ча ва се из у зе тан на пор ње них чла но ва да се о ска књи жни ца от поч не са 
ра дом. Све ште ник Да ни ло Но во се лац, ко ји је био члан управ ног од бо ра, по ну дио је про сто ри ју у 
згра ди цр кве не оп шти не без пла ћа ња за ку па. Дру ги чла но ви су из дво ји ли сво је књи ге и ча со пи-
се, као и др ве ну гра ђу за пра вље ње клу па и сто ло ва. За јед нич ко де ло ва ње учи те ља и све ште ни ка 
за бе ле же но је у се лу Чи тлу ку у Азбу ко вач ком сре зу, где је књи жни ца би ла сме ште на при цр кве-
ном до му.68 Оста ле ак тив но сти На род не књи жни це и чи та о ни це „Бра ћа Не дић“ ни су по зна те.

За кљу чак

На род на књи жни ца и чи та о ни ца у Осе чи ни осно ва на је 1924. и ра ди ла је на ред не две го-
ди не. Об но вље на је тру дом учи те ља Бу ди ми ра Ни ко ли ћа кра јем 1933. го ди не, а зва нич но одо-
бре ње Ми ни стар ства про све те усле ди ло је 16. ма ја 1934. Њен рад до 1940. го ди не мо же се 
пра ти ти на осно ву са чу ва не ко ре спон ден ци је са Ми ни стар ством про све те, ко ја се, пре ма пра-
ви ли ма, во ди ла пре ко сре ског на чел ства и Дрин ске бан ске упра ве. Овај кор пус из во ра чи не 
го ди шњи из ве шта ји о ра ду и фи нан си ја ма, раз не мол бе и дру ге пре пи ске. На ре дов ним го ди-
шњим скуп шти на ма, управ ни и над зор ни од бор На род не књи жни це и чи та о ни це у Осе чи ни 
од лу чи вао је о ње ном по сло ва њу, за да ци ма, тро шко ви ма, ор га ни зо ва њу кул тур них про гра ма, 
на бав ци књи га и ску пља њу при ло га. Би ла је сме ште на у ло ка лу за ко ји је пла ћа ла за куп, што 
је био је дан од нај ве ћих го ди шњих из да та ка. Нај ви ши при хо ди би ли су од ула зни ца за пред-
ста ве и кон цер те, ко је су из во ди ле по зо ри шна и там бу ра шка сек ци ја. Про бле ми са ко ји ма се 
су сре та ла би ли су уо би ча је ни као и код дру гих на род них књи жни ца и чи та о ни ца у око ли ни, 
у Огла ђе нов цу, Гор њој Бу ко ви ци и Ми ли чи ни ци. Од но си ли су се на не до ста так ма те ри јал них 
сред ста ва за по ди за ње соп стве не згра де, ку по ви ну књи га и тро шко ве одр жа ва ња про сто ри ја. 
Чла но ви че сто ни су би ли у мо гућ но сти да ре дов но пла ћа ју чла на ри ну, ко ја је чи ни ла зна ча јан 
део бу џе та. Пла ћа ње чла на ри не и до бро вољ ни при ло зи за ви си ли су од оп штег ста ња, ко је у 
ва љев ској Под го ри ни ни је би ло на за вид ном ни воу у овом пе ри о ду. Дру штво је и да ље осе ћа ло 
те шке по сле ди це прет ход ног ра та. Че сте су би ле еле мен тар не не по го де, ко је су уни шта ва ле 
при но се и од но си ле пу те ве. Ме ђу на род на кри за је на слу ћи ва ла још те жа вре ме на. И по ред 
то га, ста нов ни ци Осе чи не су то ком три де се тих го ди на 20. ве ка ус пе ли да соп стве ним ма те ри-
јал ним сред стви ма и ра дом по диг ну не ко ли ко зна чај них ин сти ту ци ја за јед ну сре ди ну, а јед на 
од њих би ла је На род на књи жни ца са чи та о ни цом.

65  АЈ, 66-2496-2316, Го ди шњи из ве штај о ра ду управ ног од бо ра На род не књи жни це и чи та о ни це у Гор њој Бу ко ви ци, 14. 
ја ну ар 1940.

66  Исто.
67  АЈ, 66-2496-2316, За пи сник са I го ди шње скуп шти не На род не књи жни це и чи та о ни це „Бра ћа Не дић“ из Ми ли чи ни це, 

17. март 1940.
68  Љ. Про тић, „Књи жни це и чи та о ни це за на род“: 325.
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A Contribution to Knowing the Work of the Community Library 
and Reading Room in Osečina from 1924 to 1940  
– on the Occasion of the Centennial Jubilee

Summary
The Community library and reading room in Osečina was founded in 1924 and operated for the next two years. 
It was restored thanks to the effort of the teacher Budimir Nikolić at the end of 1933, and the official approval 
of the Ministry of Education followed on May 16, 1934. Its work until 1940 can be traced based on preserved 
correspondence with the Ministry of Education, which, according to the rules, was conducted through the district 
office of Podgorina and Drina Banovina administration. Most community libraries and reading rooms in Serbia 
were established in the period between the two world wars. This corpus of sources contains annual reports on 
work, finances, various petitions, and other correspondence. The premise of the library was under lease, and it was 
the biggest annual expense. The highest incomes were from tickets for performances and concerts, which were 
performed by the theater and tambourine sections. The problems it encountered were common to other community 
libraries and reading rooms in the district, in Oglađenovac, Gornja Bukovica and Miličinica. They referred to the lack 
of material resources for the construction of their buildings, for the purchase of books and the costs of maintaining 
the premises. Often, members were unable to regularly pay membership fees, which were a significant part of the 
budget. Payment of membership fees and voluntary contributions depended on the general situation, which was not 
on enviable level in Podgorina in this period. Despite the crisis, during the 1930ies, residents of Osečina managed to 
exploit their material resources and work to build several institutions important for the community. One of them was 
the Community Library and reading room.
The German 342nd Infantry Division burned down and destroyed the Community Library and reading room in 
Osečina in October 1941. It was renovated in 1953 under the name Public Library and reading room „Petar Vragolić”.

Keywords: Community library and reading room, Osečina, „1924-1940“, Ministry of Education, Department for Public 
Enlightenment, teacher Budimir Nikolić, Gornja Bukovica, Oglađenovac, Miličinica
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